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1. സമാന്തരശ്രേ��ണികള്‍ - ക്ലാസ്്സ  9 

 കഴിഞ്ഞ ക്ലാസ്സില്‍ നാം പഠിച്ചത്  . 

      n ഒരു ഒറ്റസംഖ്യയായാല്‍ , ഏതു സമാന്തരശ്രേ��ണിയുടെ(യും തു(ർച്ചയായ n    പദങ്ങ

         ളുടെ( തുക ന(ുവിടെ� പദത്തിടെ0  n  മ(ങ്ങായിരിക്കും .  

   ഏതു സമാന്തരശ്രേ��ണിയിടെ�യും അ(ുത്ത(ുത്ത ഒറ്റ എണ്ണം പദങ്ങളില്‍ , ന(ുക്കു നിന്്ന

          ഇരു വ�ശ്രേത്തക്കും ഒശ്രേര അക�ത്തി�ുള്ള പദങ്ങളുടെ( ഓശ്രേരാ ശ്രേ:ാ(ികളുടെ(യും തുക

          യുടെ( പകുതിയാണ്  ന(ുവിടെ� പദം . 
 

  ഏതു സമാന്തരശ്രേ��ണിയിടെ�യും ഏടെതങ്കി�ും രണ്ടു ശ്രേ:ാ(ി സ്ഥാനങ്ങളുടെ( തുക തു�്യ

         മാടെണങ്കില്‍ , ആ സ്ഥാനങ്ങളിടെ� പദങ്ങളുടെ( തുകയും തു�്യമായിരിക്കും .                     

 �പവർത്തനം   1   

  ഒരു സമാന്തരശ്രേ��ണിയുടെ( ഏഴാം പദം 15 ആയാല്‍ ആ ശ്രേ��ണിയുടെ( ആദ്യടെത്ത 13 പദങ്ങ

 ളുടെ( തുകടെയ�ത  ?

 ഉത്തരം  

 ശ്രേ��ണിയുടെ( ആദ്യടെത്ത 13 പദങ്ങളുടെ( തുക  =  13  x  ന(ുവിടെ� പദം 

                                                                                                 =  13  x  ഏഴാം പദം

                                                                                                =  13  x  15   =  195 

 �പവർത്തനം      2   

  ഒരു സമാന്തരശ്രേ��ണിയുടെ( നാ�ാംപദത്തിടെ0യും പതിനാ�ാം പദത്തിടെ0യും തുക 56   .

  ആ ശ്രേ��ണിയുടെ( 

   a)  ആദ്യപദത്തിടെ0യും പതിശ്രേനഴാം പദത്തിടെ0യും തുകടെയ�ത  ?   

   b) ഒന്‍പതാം പദടെമ�ത  ? 

   c) ആദ്യടെത്ത 17 പദങ്ങളുടെ( തുകടെയ�ത  ?
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  ഉത്തരം  

         x4 + x14 = 56

    a) x1 + x17 = 56

    b)   x9 =
x1 + x17

2
=

56
2

= 28  

    c) ശ്രേ��ണിയുടെ( ആദ്യടെത്ത 17 പദങ്ങളുടെ( തുക  =  17  x  ന(ുവിടെ� പദം 

                                                                                                           =  17 x x9

                                                                                                           = 17 x 28 = 476
  �പവർത്തനം      3   

  ഒരു സമാന്തരശ്രേ��ണിയുടെ(  ആദ്യപദത്തിടെ0യും പ�ന്തണ്ടാം പദത്തിടെ0യും തുക  69   .

   ആ ശ്രേ��ണിയുടെ( 

   a)   രണ്ടാം പദത്തിടെ0യും  പതിടെനാന്നാം പദത്തിടെ0യും തുകടെയ�ത  ?   

   b) മൂന്നാം പദത്തിടെ0യും പത്താം പദത്തിടെ0യും തുകടെയ�ത  ? 

   c)  നാ�ാം പദത്തിടെ0യും ഒന്‍പതാം പദത്തിടെ0യും തുകടെയ�ത  ? 

   d) അഞ്ചാം  പദത്തിടെ0യും എട്ടാം പദത്തിടെ0യും തുകടെയ�ത  ? 

   e) ആറാം പദത്തിടെ0യും ഏഴാം പദത്തിടെ0യും തുകടെയ�ത  ? 

   f) ആദ്യടെത്ത 12 പദങ്ങളുടെ( തുകടെയ�ത  ?    

 ഉത്തരം   

        x1 + x12 = 69

    a) x2 + x11 = 69

    b) x3 + x10 = 69

 
    c) x4 + x9 = 69

   d) x5 + x8 = 69
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    e) x6 + x7 = 69

   f) ആദ്യടെത്ത 12 പദങ്ങളുടെ( തുക   =  6 x 69 = 414                          ( ആകെ� 6  ജ�ോടി�ള്‍ ) 

 �പവർത്തനം      4      ( ആദ്യടെത്ത നിശ്ചിത എണ്ണം  എണ്ണല്‍ സംഖ്യകളുടെ( തുക  ) 

 Case 1   ( എണ്ണം ഒറ്റ സംഖ്യയായാല്‍ )

 
തുക

1 + 2  + 3  3  x ന(ുവിടെ� പദം 

  

3  x  2  =  6

1 + 2  + 3  + 4  +  5  5 x ന(ുവിടെ� പദം 5  x  3  =  15

1 + 2  + 3  + 4  +  5  + 6 + 7   7  x ന(ുവിടെ� പദം 7  x  4  = 28 

1 + 2  + 3  + 4  +  5  + 6 + 7 + 8 + 9 9 x ന(ുവിടെ� പദം 9  x  5  =  45

1 + 2  + 3  + 4  +  5  + 6  +  7 +  8 +  9 + 10 + 11 11  x ന(ുവിടെ� പദം 11  x  6  =  66

 NOTE : 

എണ്ണല്‍സംഖ്യകളുടെ( എണ്ണം

( 1 മുതല്‍ തു(ർച്ചയായ )  

ന(ുവിടെ� പദം 

3 2

5 3

11 6

25 13

n  ഒരു ഒറ്റ സംഖ്യ
n+1

2
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1 + 2 + 3 + . . . + 15 = 15 × മധ്യപദം = 15 × (
15+1

2
) = 15 ×

16
2

= 15×8 = 120

1 + 2 + 3 + . . . + 25 = 25 × മധ്യപദം = 25 × (
25+1

2
) = 15 ×

26
2

= 25×13 = 325

1 + 2 + 3 + . . . + 31 = 31 × മധ്യപദം = 31 × (
31+1

2
) = 31 ×

32
2

= 31×16 = 496

1 + 2 + 3 + . . . + 49 = 49 × മധ്യപദം = 49 × (
49+1

2
) = 49 ×

50
2

= 49×25 =1225

 

    n  ഒരു ഒറ്റസംഖ്യയായാല്‍  ,  

 1 + 2 + 3 + . . . + n = n × മധ്യപദം = n × (
n+1

2
) =

n (n + 1)

2
 

 
    കടെണ്ടത്തല്‍   

  n  ഒരു ഒറ്റസംഖ്യയായാല്‍  ,  1 + 2 + 3 + . . . + n =
n (n + 1)

2
 

 Case 2   ( എണ്ണം ഇരട്ട സംഖ്യയായാല്‍ )

 

സ്ഥാനങ്ങളു
ടെ( തുക

തു�്യമായ
പദശ്രേ:ാ(ിക

ളുടെ( എണ്ണം

 പദശ്രേ:ാ(ി
കളില്‍

ഒന്നിടെ0
തുക

 പദങ്ങളുടെ(

 തുക

1 + 2  + 3 + 4  2 5 2  x 5 = 10

1 + 2  + 3  + 4  +  5  +  6 3 7 3  x 7 = 21

1 + 2  + 3  + 4  +  5  + 6 + 7 + 8   4 9 4  x 9 =  36

1 + 2  + 3  + 4  +  5  +  6 + 7 + 8 + 9  + 10 5 11 5 x 11 = 55 

1 + 2  + 3  + 4  +  5  + 6  +  7 +  8 +  9 + 10 + 11 + 12 6 13 6 x 13 = 78

  NOTE : 
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    1.  ഒരു സമാന്തരശ്രേ��ണിയിടെ�  ആദ്യടെത്ത 12 പദങ്ങള്‍ തന്നിരുന്നാല്‍  ,  

 x1 + x12 = x2 + x11 = x3 + x10 = x4 + x9 = x5 + x8 = x6 + x7

    2.

എണ്ണല്‍സംഖ്യകളുടെ( എണ്ണം

( 1 മുതല്‍ തു(ർച്ചയായ )  

തുക തു�്യമായ
 പദശ്രേ:ാ(ികളുടെ( എണ്ണം 

(  സ്ഥാനങ്ങളുടെ( തുക
തു�്യമായ  ) 

4 2

6 3

10 5

50 25

n  ഒരു ഇരട്ടസംഖ്യ
n
2

 

1 + 2 + 3 + . . . + 16 =
16
2

× ഒരുപദ ജ
ോടിയുടെടതുക =
16
2

× (1+16) = 8× 17 = 136

1 + 2 + 3 + . . . + 20 =
20
2

× ഒരുപദ ജ
ോടിയുടെടതുക =
20
2

× (1+20) = 10× 21 = 210

1 + 2 + 3 + . . . + 30 =
30
2

× ഒരുപദ ജ
ോടിയുടെടതുക =
30
2

× (1+30) = 15× 30 = 450

1 + 2 + 3 + . . . + 50 =
50
2

× ഒരുപദ ജ
ോടിയുടെടതുക =
50
2

× (1+50) = 25× 51 =1275

      n  ഒരു ഇരട്ട സംഖ്യയായാല്‍ ,

 1 + 2 + 3 + . . . + n =
n
2

× ഒരുപദ ജ
ോടിയുടെടതുക =
n
2

× (1+n) =
n (1 + n)

2
                                                                                             

                                                                                                                                =  
n (n + 1)

2
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   കടെണ്ടത്തല്‍   

 n  ഒരു  ഇരട്ടസംഖ്യയായാല്‍   , 1 + 2 + 3 + . . . + n =
n (n + 1)

2

 
   ശ്രേ�കാഡീകരണം   

ഒന്നു മുത�ുള്ള തു(ർച്ചയായ കുശ്രേറ എണ്ണല്‍സംഖ്യകളുടെ( തുക , അവസാനസംഖ്യയുടെ(യും

അതിന(ുത്ത എണ്ണല്‍സംഖ്യയുടെ(യും ഗുണനഫ�ത്തിടെ0 പകുതിയാണ്  .

അതായത് ,   1 + 2 + 3 + . . . + n =
n (n + 1)

2

 �പവർത്തനം      5    
  
 താടെഴപ്പറയുന്ന തുകകള്‍ കണ്ടുപി(ിക്കുക  .  

     a) 1 + 2 + 3 + . . . + 100
 
    b) 2 + 4 + 6 + . . . + 200

    c) 3 + 6 + 9 + . . . + 300

    d) 4 + 8 + 12+ . . . + 400
 
 ഉത്തരം 

     a) 1 + 2 + 3 + . . . + 100 =
100 × 101

2
= 5050

 
    b) 2 + 4 + 6 + . . . + 200 = 2( 1 + 2 + 3 + . . . + 100 ) = 2 × 5050 = 10100

    c) 3 + 6 + 9 + . . . + 300 = 3( 1 + 2 + 3 + . . . + 100 ) = 3 × 5050 = 15150
 
    d) 4 + 8 + 12 + . . . + 400 = 4 ( 1 + 2 + 3 + . . . + 100 ) =4 × 5050 = 20200

 �പവർത്തനം      6    
  
 താടെഴപ്പറയുന്ന തുകകള്‍ കണ്ടുപി(ിക്കുക  .  

     a) 1 + 2 + 3 + . . . + 100
 
    b) 5 + 10 + 15 + . . . + 500

    c) 6 + 11 + 16 + . . . + 501
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 ഉത്തരം 

  a) 1 + 2 + 3 + . . . + 100 =
100 × 101

2
= 5050

  b) 5 + 10 + 15 + . . . + 500 = 5( 1 + 2 + 3 + . . . + 100 )=5 × 5050 = 25250

  c) 6 + 11 + 16 + . . . + 501 = 25250 + (100 × 1) = 25250 + 100 = 25350

  ( ഇവിടെ( 5 , 10 , 15 , . . . , 500 എന്ന സമാന്തരശ്രേ��ണിയിടെ� ഓശ്രേരാ പദത്തിശ്രേനാ(ും 

 1 കൂട്ടുശ്രേIാഴാണ്  6 , 11 , 16 , . . . , 501 എന്ന സമാന്തരശ്രേ��ണിയിടെ� പദങ്ങള്‍ കിട്ടു

  ന്നത് )

 �പവർത്തനം      7   
  
 താടെഴപ്പറയുന്ന തുകകള്‍ കണ്ടുപി(ിക്കുക  .  

     a) 1 + 2 + 3 + . . . + 100
 
    b) 7 + 14 + 21 + . . . + 700

    c) 4 + 11 + 18 + . . . + 697

 ഉത്തരം 

  a) 1 + 2 + 3 + . . . + 100 =
100 × 101

2
= 5050

  b) 7 + 14 + 21 + . . . + 700 = 7( 1 + 2 + 3 + . . . + 100 )= 7 × 5050 = 35350

  c) 4 + 11 + 18 + . . . + 697 = 35550 − (100 × 3) = 35350 − 300 = 35050

(ഇവിടെ( 7 , 14 , 21 , . . . , 700 എന്ന സമാന്തരശ്രേ��ണിയിടെ� ഓശ്രേരാ പദത്തില്‍ നിന്നും

 3 കുറച്ചാ�ാണ് 4 , 11 , 18 , . . . , 697 എന്ന സമാന്തരശ്രേ��ണിയിടെ� പദങ്ങള്‍ കിട്ടുന്ന

 ത്)

�പവർത്തനം      8   
  
 താടെഴപ്പറയുന്ന തുകകള്‍ കണ്ടുപി(ിക്കുക  .  

     a) 1 + 2 + 3 + . . . + 20
 
    b) 10 + 20 + 30 + . . . + 200

    c) 6 + 16 + 26 + . . . + 196

SARATH  A S , GHS ANCHACHAVADI , MALAPPURAM 



 ഉത്തരം 

  a) 1 + 2 + 3 + . . . + 20 =
20 × 21

2
= 210

  b) 10 + 20 + 30 + . . . + 200 = 10( 1 + 2 + 3 + . . . + 20 )= 10 × 210 = 2100

  c) 6 + 16 + 26 + . . . + 196 = 2100 − (20 × 4 ) = 2100 − 80 = 2020

(ഇവിടെ( 10 , 20 , 30 , . . . , 200 എന്നസമാന്തരശ്രേ��ണിയിടെ� ഓശ്രേരാ പദത്തില്‍ നിന്നും

4 കുറച്ചാ�ാണ് 6 , 16 , 26 , . . . , 196 എന്ന സമാന്തരശ്രേ��ണിയിടെ� പദങ്ങള്‍ കിട്ടുന്ന

 ത്)

 �പവർത്തനം      9     ( ഒരു സമാന്തരശ്രേ��ണിയിടെ� ആദ്യടെത്ത  n  പദങ്ങളുടെ( തുക  ) 

 ഏതു സമാന്തരശ്രേ��ണിയും , 

                                                         xn = an + b

എന്ന രൂപത്തി�ാണശ്രേJാ  . ഇതിടെ� ആദ്യടെത്ത  n      പദങ്ങളുടെ( തുക കണക്കാക്കാന്‍ 

     n   = 1 , 2 , 3 ,  .  .  .    എടെന്നഴുതി കൂട്ടാം .

                                             ഒന്നാം പദം  = a × 1 + b = a + b

                                            രണ്ടാം പദം  = a × 2 + b = 2a + b

                                            മൂന്നാം പദം  = a × 3 + b = 3a + b

                                                       നാ�ാം പദം  = a × 4 + b = 4a + b  

                                         അഞ്ചാം പദം  = a × 5 + b = 5 a + b

                                          . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

                                                    n-)0 പദം  = an + b  
                                                                                                                          n  എണ്ണം  
                                                                                                                       
x1 + x2 + x3 + . . . + xn = (a + 2a + 3 a+ . . . + an) + (b + b + b + . . . + b)

                                                            
                                                 = a (1 + 2 + 3+ . . . + n) + b × n

                                              = a
n (n + 1)

2
+ bn
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  കടെണ്ടത്തല്‍ 

 ഒരു സമാന്തരശ്രേ��ണിയുടെ( ബീ:ഗണിതരൂപം  , 

 xn = an + b

ആടെണങ്കില്‍ , അതിടെ� ആദ്യടെത്ത n   പദങ്ങളുടെ( തുക 

      x1 + x2 + x3 + . . . + xn = a
n (n + 1)

2
+ bn

 
NOTE : 

സമാന്തരശ്രേ��ണി ബീ:ഗണിതരൂപം 
ആദ്യടെത്ത n  പദങ്ങളുടെ(

തുക 

5  ,  8  ,  11  ,  .  .  . 3n + 2
3 ×

n (n + 1)
2

+ 2n

7  ,  11  ,  15  ,  .  .  . 4 n + 3
4 ×

n (n + 1)
2

+ 3 n

11  ,  21 ,  31  ,  .  .  . 10n + 1
10 ×

n (n + 1)
2

+ n

 1  ,  6 ,  11  ,  .  .  . 5n − 4
5 ×

n (n + 1)
2

− 4 n

7  ,  15 ,  23  ,  .  .  . 8n − 1
8 ×

n (n + 1)
2

− n

 �പവർത്തനം      10   

 
 2 ,  9 ,  16  ,  .  .  .  എന്ന സമാന്തരശ്രേ��ണിയുടെ(യും  5 ,  12 ,  19  ,  .  .  .  എന്ന സമാന്തരശ്രേ��ണി

 യുടെ(യും ആദ്യടെത്ത 20 പദങ്ങളുടെ( തുകകള്‍ തമ്മി�ുള്ള വ്യത്യാസം കണക്കാക്കാക്കുക  . 

 ഉത്തരം 

 

                                         5 + 12 + 19 + . . . + x20   -  

                                          2 + 9 + 16 + . . . + y20

                                      ____________________________________
                                          3 + 3 + 3 + . . . + 3     =    3 × 20 = 60      
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 �പവർത്തനം      11   

 
 7 ,  11 ,  15  ,  .  .  .  എന്ന സമാന്തരശ്രേ��ണിയുടെ( ആദ്യടെത്ത 10 പദങ്ങളുടെ( തുകയും അ(ുത്ത

 10  പദങ്ങളുടെ( തുകയും തമ്മി�ുള്ള വ്യത്യാസം എ�തയാണ്  ? 

                       
 ഉത്തരം 

 d = 11 − 7 = 4

                                           x11 + x12 + x13 + . . . + x20   -   

                                          x1 + x2 + x3 + . . . + x10

                                      _____________________________________
                                         10d + 10d + 10d + . . . + 10 d = 10 × 10d      

                                                                                                                                          = 10 × 10 × 4 = 400

 �പവർത്തനം      12   

 
 ടെപാതുവ്യത്യാസം 6 ആയ ഒരു സമാന്തരശ്രേ��ണിയുടെ(  ആദ്യടെത്ത 20 പദങ്ങളുടെ( തുക 1300

  ആണ്  .  ശ്രേ��ണി എഴുതുക . 

 ഉത്തരം 

                           x1 + x20 =
1300

10
= 130                           (  20 പദങ്ങള്‍  = ആടെക 10 ശ്രേ:ാ(ികള്‍ )

         x1 + (x1 + 19d ) = 130

                    2x1 + 19d = 130

            2x1 + 19 × 6 = 130

                    2x1 + 114 = 130

                                  2x1 = 130 − 114 = 16

                                    x1 =
16
2

= 8

  ശ്രേ��ണി =   8  ,  14 , 20 ,  .  .  .
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NOTE :  (മടെറ്റാരു രീതി ) 

  ടെപാതുവ്യത്യാസം  6  ആയ ഏതു സമാന്തരശ്രേ��ണിയുടെ(യും ബീ:ഗണിതരൂപം 6n + b

 എടെന്ന(ുക്കാം  . 

       ആദ്യടെത്ത 20 പദങ്ങളുടെ( തുക  = 1300  

       ==>  6 ×
20 ×21

2
+ b × 20 = 1300

                            6 × 210 + 20b = 1300

                                  1260 + 20b = 1300  
 
                                                20b = 1300 − 1260 = 40  

                                                    b =
40
20

= 2

   xn = 6n + b = 6n + 2

   x1 = 6 × 1 + 2 = 6 + 2 = 8

    ശ്രേ��ണി =   8  ,  14 , 20 ,  .  .  .
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